

97 學年的錯還書系所位有 23 個，比起 96 學年的錯還書計 20 個單位，多出來的分別是：管院分館、宗教所、物理系、工工系、經濟系、工設系、諮商中心、朝陽科大及中縣文化中心等 9 個單位，減少的分別是：企管系、會計系、統計系、國貿系、財金系、行政系、景觀系、東亞社會發展研究中心等 8 個單位。

發生錯還書的系所單位，以中文系圖的 48 本，居第一位，佔 24.37%；管院分館的 37 本，居次，佔 18.78%；歷史系的 32 本，居第三，佔 16.24%。此四個系圖的錯還量皆超過 30 本。

雖然全學期還書箱處理的總量是 28000 本，而錯還書為 197 本，僅佔 0.704%，但仍值得注意並避免此種錯還書現象的成長。

這種錯將各系圖的藏書還至總館的情形，還是與全校採取統一系列與分類編目的政策有關，導致每一本書的書標完全相同，書口僅鈐上「東海大學圖書館」的藏書章，若各系圖未在書口再鈐上各系圖的名稱時，讀者是不容易辨別的。當然，宣導「在何處借書，記得歸還到何處」的觀念仍待加強；如果讀者在還書之前，倘能先上網查閱個人的借閱記錄，先行依館藏地加以區分，這種錯還書的問題，應該是可以降低它的發生。

### 流通組 2009 年 9 月份新書移送統計暨分析

流通組 謝鶯興

#### 一、九月份各館新書移送的資料暨分析

九月份經手處理的新書統計暨分析，僅以總館(含總館的各組室、管院分館)、各系所單位圖書室回送圖書館、遺失報賠新書移送、國科會專案借書的新書移送(借還)等，分新書移表與新書上架撤架表等二種表格統計，並略為分析各表所呈現的狀況，以為採購與典藏的參考。

各館新書移送表(2009.09.01~2009.09.30)

	書籍		光碟	總計
總館	一般書庫	623	53	676
	特藏室	55	0	55
	電子教學室	0	5	5
	管理學類書暨餐旅類移		0	196

	送管院	196		
	通識中心回送電教室	0	4	4
	專案借書回館		0	42
	政治系陳陽德老師	40		
	外文系郭俊銘老師	1		
	法律系簡良育老師	1		
專案借書	中文系鍾慧玲老師	20	0	68
	企管系陳耀茂老師	2		
	社會系趙彥寧老師	18		
	法律系洪秀芬老師	27		
	法律系陳運財老師	1		
				總館 978
				各系圖 68

9月份總館(包括各系所單位回送總館)與專案借書、管理學類書籍移送管院，總計 1046 本。總館書籍(含一般書庫、特藏室、電子教學室)共進 720 本，佔全數的 68.836%。「光碟」有 62 片，佔全部的 5.93%。「專案研究借書」有 68 本，佔全數的 6.509%，以法律系洪秀芬老師 27 本居冠，中文系鍾慧玲老師 20 本居第二，社會系趙彥寧老師 18 本居第三。

分別從「一般書庫」、「特藏室」、「電子教學室」等資料來看(管院分館新書已歸採編組自行通知)，「一般書庫」623 本，佔全數的 59.56%。「特藏室」55 本，全數的 5.26%。「電子教學室」5 本，佔全數的 0.48%。可見本月份仍以「一般書庫」的新書為主，「特藏室」居次。

總館新進光碟，「流通櫃檯」53 片，佔 5.07%(以三百類的 23 片，佔 2.20%；八百類 17 片，佔 1.63%；分居前二名)。

## 二、九月份新書上架撤架表暨分析

九月經手點收總館的中、西文新書時，即進行分類後陳列展示，每批新書展示與撤架的日期、數量，使用(或外借)的數量及比例，表列如下：

九月份新書上架撤架一覽表(09.01~09.30)

日期	分類	總類	一百類	二百類	三百類	四百類	五百類	六百類	七百類	八百類	九百類	合計
----	----	----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	----

中文書	第一次 09/16   09/29	上架	5	7	3	41	12	31	6	5	123	5	238
		撤架	3	0	0	12	3	5	0	2	55	0	80
		使用	2	7	3	29	9	26	6	3	68	5	158
		%	40.0 %	100 %	100 %	70.7 %	75.0 %	83.9 %	100 %	60.0 %	55.3 %	100 %	66.39 %
	第二次 09/29   10/09	上架	2	52	14	22	31	51	16	28	141	34	391
		撤架	0	14	8	10	15	24	6	12	54	17	160
		使用	2	38	6	12	16	27	10	16	87	17	231
		%	100 %	73.1 %	42.9 %	54.5 %	51.6 %	52.9 %	62.5 %	57.1 %	61.7 %	50.0 %	59.08 %
中文總上架		7	59	17	63	43	82	22	33	264	39	629	
中文總撤架		3	14	8	22	18	29	6	14	109	17	240	
中文總使用		4	45	9	41	25	53	16	17	177	22	389	
中文總比率		57.1 %	76.2 %	52.9 %	65.1 %	58.1 %	64.6 %	72.7 %	51.5 %	67.0 %	56.4 %	61.84 %	
光 碟	09.09	2	0	0	5	0	1	1	0	0	0	9	
	09.16	0	0	1	13	0	1	0	0	2	1	18	
	09.29	0	2	0	5	2	0	0	1	15	1	26	
	總計	2	2	1	23	2	2	1	1	17	2	53	

由上列表格明顯看出，九月份僅有中文新書展示二次，並無西文或日文書的展示。

中文書計展示二次，撤架二次：第一次在 9 月 16 日至 29 日，上架 238 本，撤架剩 80 本，使用(或外借)158 本，比率為 66.39%。第二次在 9 月 29 日至 10 月 9 日，上架 391 本，撤架剩 160 本，使用(或外借)231 本，比率為 59.08%。

各大類的借書比率：總類 7 本，使用(或外借)4 本，比率為 57.1%；一百類 59 本，使用(或外借)45 本，比率為 76.2%；二百類 17 本，使用(或外借)9 本，比率為 52.9%；三百類 63 本，使用(或外借)41 本，比率為 65.1%；四百類 43 本，使用(或外借)25 本，比率為 58.1%；五百類 82 本，使用(或

外借)53本，比率為64.6%；六百類22本，使用(或外借)16本，比率為72.7%；七百類33本，使用(或外借)17本，比率為51.5%；八百類264本，使用(或外借)177本，比率為67.0%；九百類39本，使用(或外借)22本，比率為56.40%。

就中文書的採購來看，以八百類的264本為最多，佔全部中文書的41.97%(使用或外借為67.0%)；其次為五百類的82本，佔13.04%(使用或外借為64.69%)；三百類的63本居第三位，佔10.02%(使用或外借為65.1%)。此三大類進館的總數皆超過60本。

就各大類的使用(或外借)比率來看，以一百類的59本使用(或外借)45本，比率為76.2%為最高；其次為六百類的22本使用(或外借)16本，比率為72.7%；第三為八百類的264本使用(或外借)177本，比率為67.0%；第四為三百類的63本使用(或外借)41本，比率為65.1%。此四大類的使用量(或外借量)超過六成五，超出中文書總借書比率(61.84%)，可看出讀者對於中文書的需求與使用傾向。

### 三、結語

由於學校於9月21日正式上課，全校師生陸續回來，教師與學生的推薦書單才逐一的送到採編組，加上新學年度購書經費啓用與書商寄書的速度的因素，總館的新書進館與展示量相對的減少。然而，在僅有的二次中文新書展示中，使用(或外借)的比率在六成上下，可見進書的量雖少，但讀者們的對新書的需求仍然殷切。

與8月份中文新書展示同樣是二次來比較，其總使用(或外借)率為41.71%，9月份的61.84%，是高出20.13%；就各類的使用率來看，8月份使用最高的七百類為75.0%，而9月份最高的一百類76.2%，亦高出1.2%。連9月份使用率最低的七百類51.5%，甚至比起8月份最低的總類8.33%都高出了近5位之多。明顯地呈現出8月暑假期間讀者對新書需求量的降低情形。